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Pressemitteilung
GWVR Gesellschaft für die Wahrnehmung von Veranstalterrechten


BVMI und GWVR erneuern Gesamtvertrag

Berlin/Hamburg, 13. Mai 2025 – Der Bundesverband Musikindustrie (BVMI) und die Gesellschaft zur Wahrnehmung von Veranstalterrechten (GWVR) haben ihren bestehenden Gesamtvertrag zur Lizenzierung von Veranstalterrechten erneuert. Die Vereinbarung bildet die Grundlage für die rechtssichere Nutzung von Label-Inhalten bei öffentlichen Musikveranstaltungen durch Veranstaltende in Deutschland.

Die Vertragsbedingungen entsprechen weitgehend dem bisherigen Gesamtvertrag. Beide Seiten haben sich lediglich auf eine Reihe von Verwaltungsvereinfachungen verständigt.

René Houareau, Geschäftsführer Recht & Politik beim BVMI: „Die Zusammenarbeit hat sich bewährt. Deshalb waren zwar einige Hürden zu überwinden, aber letztlich konnten die offenen Fragen mit für beide Seiten akzeptablen Kompromissen gelöst werden.“
 
„Die Labels sind für die Veranstalter einer der wichtigsten Partner und wir freuen uns, unsere Partnerschaft bei den Lizenzierungen fortzusetzen und zu vertiefen“, kommentiert Dr. Johannes Ulbricht, Geschäftsführer der GWVR.

Die neue Vereinbarung tritt sofort in Kraft.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Über die GWVR:
Die Gesellschaft für die Wahrnehmung von Veranstalterrechten (GWVR) wurde nach Gründung 2011 als Tochter des BDKV 2014 als 13. Verwertungsgesellschaft in Deutschland zugelassen. Sie wurde gegründet, damit Veranstalter an den Erlösen partizipieren, die mit Konzertmitschnitten generiert werden. Veranstalter werden so motiviert, noch mehr Geld und Arbeit in den Aufbau neuer Talente zu investieren.
Die GWVR nimmt als Verwertungsgesellschaft das Leistungsschutzrecht des Veranstalters nach § 81 UrhG wahr. Veranstalter aus dem In- und Ausland übertragen der GWVR durch Abschluss des Wahrnehmungsvertrags treuhänderisch die Wahrnehmung des Veranstalterrechts nach § 81 UrhG.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Für weitere Informationen wenden Sie sich bitte an:
BDKV Bundesverband der Konzert- und Veranstaltungswirtschaft e.V. 
Georgsplatz 10 • 20099 Hamburg
Telefon +49 40 – 6053388-50 
www.bdkv.de • LinkedIn

Der BDKV Bundesverband der Konzert- und Veranstaltungswirtschaft verbindet die deutsche Live Entertainment Branche und repräsentiert rund 500 Agenturen, Tournee-, Festival- und Konzertveranstaltungsunternehmen. Die Branche erwirtschaftet bei 300.000 Veranstaltungen und mit mehr als 115 Millionen verkauften Tickets einen jährlichen Gesamtumsatz von über sechs Milliarden Euro.
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